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ЧИН ГИЗ ТО РЕ КУ ЛО ВИЧ АЈТ МА ТОВ

ЛЕГЕНДАОМАНКУРТИМА1

(По ро ма ну И дан ду жи од ве ка)

Би ло је то пре мно го ве ко ва. Ме ђу но мад ским на ро ди ма ко ји 
су жи ве ли на ка зах стан ској зе мљи не пре кид но су се од ви ја ли ра
то ви. По бед ни ци су пре о бра ћа ли по бе ђе не у ро бо ве. На ро чи то су 
су ро ви би ли жу ан жу а ни,2 ко ји су јед ном при гра би ли ве ли ки део 
ка зах стан ске зе мље. Они би за ро бље ни ке пре о бра ћа ли у ман кур те, 
љу де са из гу бље ним пам ће њем. Ка ко би то по сти гли, жу ан жу а ни 
би на гла ву за ро бље ни ка ста вља ли си ро ву ко жу ка ми ле и оста вља
ли их без во де и хра не не ко ли ко да на на отво ре ном по љу. Сун це 
је за гре ва ло ко жу и она се сте за ла, и чо век би уми рао од бо ла или 
би из гу био па мет, по лу део. Тек пе ти дан жу ан жу а ни би до ла зи ли 
да про ве ре ко је од за ро бље ни ка пре жи вео. Обич но би то би ли је дан 
или дво ји ца од пе то ри це. Они би по ста ја ли ве о ма ску пи ро бо ви
ман кур ти, за то што су би ли љу ди без пам ће ња, без се ћа ња на оца 
и мај ку, они ко ји су по зна ва ли са мо свог га зду. Та кав роб ни је ма
штао о сло бо ди, мо гао је да ра ди нај те же и нај пр ља ви је по сло ве и 
да ни шта за то не тра жи. И ни ко се од по ро ди це и при ја те ља ни је 
тру дио да осло бо ди ман кур та, чо ве ка ко ји је за бо ра вио све.

Са мо се јед на мај ка по име ну Нај манАна  ни је мо гла по мири
ти с тим. Њен син, ко ји је уче ство вао у би ци про тив жу ан жу а на, 
пао је у за ро бље ни штво. Нај манАна  је хте ла да про на ђе си на. 

1 Из вор: Читаемпо-русски.Сборниктекстовдлячтения, Ка фе дра рус
ско го языка как ино стран но го, Ста вро поль 2008.

2 Гру па мон гол ских на ро да, по зна тих и под на зи ви ма џу ан џу а ни, ни ру ни, 
џу ра ни. Пле ме на су на ста ла кра јем III ве ка и пре ма ре кон струк ци ји њи хо вог 
је зи ка у не ким на уч ним кру го ви ма и да ље се сма тра ју ми сте ри јом, бу ду ћи да 
је је зик изо лат, од но сно не при па да ни јед ној по зна тој је зич кој по ро ди ци.
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Ма шта ла је са мо о јед ном: не ка бу де жив, не ка и бу де ман курт, 
из гу бље ног пам ће ња, са мо не ка је жив, жив! Узе ла је бе лу ма ра му 
и по шла у сте пу. Ду го је хо да ла Нај манАна  сте пом и, на кра ју, 
сре ла пре ле пог мла ди ћа и пре по зна ла у ње му свог си на. 

„Си не мој ро ђе ни! А ја те бе тра жим”, вик ну ла је она, „ја сам 
тво ја мај ка!” 

И од јед ном све је раз у ме ла и за пла ка ла, све је ви де ла на не
по мич ном ли цу си на, ко ји је ста јао по ред. Он чак ни је ни пи тао 
ко је она и због че га пла че. Ње го ве су очи би ле пра зне, а ли це 
рав но ду шно. 

„Ти ме не пре по зна јеш?”, пи та ла је мај ка на кра ју. 
„Не”, од го во рио је ман курт. 
„А ка ко се зо веш?”
„Ман курт.”
„Та ко те зо ву сад зо ву. А ка ко су те зва ли ра ни је? Се ти се свог 

име на!”
Ман курт је ћу тао.
„А ка ко су зва ли твог оца? Ко си ти сам, ода кле си, где си се 

ро дио, знаш ли?”
Не, он се ни чег ни је се ћао и ни шта ни је знао.
„Шта су ти то учи ни ли!”, ти хо је из у сти ла мај ка. „Чу јеш ли, 

тво је име је Жо ла ман. А твог су оца зва ли До нен бај. Се ћаш ли се свог 
оца? Учио те је да га ђаш стре лом. А ја сам тво ја мај ка, чу јеш ли?” 

Али све што је она го во ри ла ње му је би ло не за ни мљи во. 
„Дај да ви дим шта су ура ди ли с тво јом гла вом”, ре кла је Нај

манАна .
„Не”, од го во рио је ман курт и ви ше ни је хтео да раз го ва ра са 

мај ком. 
Нај манАна  је чвр сто од лу чи ла да по ве де свог си на ку ћи. 

Бо ље да жи ви код сво је ку ће не го у сте пи као роб жу ан жу а на. 
Ду го је мо ли ла Нај манАна  си на да се вра ти ку ћи, али он ни је 
раз у мео ка ко мо же да оде ако му то га зда не до зво ли. И из но ва, 
из но ва је Нај манАна  по на вља ла: „Твој је отац До нен бај, а тво је 
име ни је Ман курт, не го Жо ла ман, ка да си се ти ро дио то је за нашу 
по ро ди цу био ве ли ки пра зник!”. И од јед ном Нај манАна  је спа
зи ла чо ве ка на ка ми ли ко ји му је при ла зио.

„Ко је то?”, пи та ла је она.
„Га зда.” Вре ме је би ло да оде.
„Ни шта му не го во ри, уско ро ћу до ћи”, ре кла је Нај манАна . 

Син ни је од го во рио. Би ло му је све јед но.
Ме ђу тим, жу ан жу ан је већ ви део же ну. 
„Ко је то био”, упи та он ман кур та.
„Она је ре кла да је мо ја мај ка.”
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„Она ни је тво ја мај ка! Ти не маш мај ку! Знаш ли шта она хо ће? 
Хо ће тво ју гла ву!”, за ур лао је жу ан жу ан. Ман курт се упла шио. 
Ли це му је по си ве ло. 

„Не бој се!”, ре као је га зда. „Па ти већ умеш да ко ри стиш лук 
и стре лу? Ево ти, на, узми!” И пру жи лук и стре лу ман кур ту.

Ка да је жу ан жу ан оти шао, Нај манАна  је по шла к си ну, не 
ви дев ши да се њен син, ман курт, већ при пре мио да је по го ди стре
лом. Сун це му је сме та ло и че као је по го дан мо ме нат.

„Жо ла ман, си не мој!”, до зи ва ла је Нај манАна  си на. Али беше 
већ ка сно: стре ла ју је по го ди ла пра во у ср це. Био је то смр то но сни 
хи тац. Нај манАна  је ла га но па да ла, а с ње не је гла ве спа ла бе ла 
ма ра ма, пре о бра тив ши се у пти цу у ле ту, клик ћу ћи: „За пам ти, 
чи ји си! Ко је је тво је име! Твој отац је До нен бај! До нен бај!”

При ча се да и да нас, ко ра ча ју ћи по ка зах стан ској сте пи, чо век 
мо же да чу је ка ко клик ће та пти ца: „Се ти се, чи ји си! Ко је је твоје 
име! Твој отац је До нен бај!”

Пре ве ле с ру ског
Бог дан ка Жи ва но вић
Лу на Гра дин шћак




